

# 我猜,我猜,我猜猜猜 英国大选 五种结果

英国的选举制度与规则不同于“赢者通吃”的美国,在英国,单一选区相对多数的选举制度的特殊性就在于:获得最高得票率的政党最终不一定会获得议会下院最多的席位。因此,这给预测增加了不少的难度。但不外乎以下五种可能的结果,从一至五,越往后可能性越大。

一、执政的工党一举获得超过325席以上的席位,从而继续执政,时间为四年,布朗连任。但从民调来看,这样的可能性几乎不存在,除非那些没有拿定主意的选民全部将票投给了工党。

二、在野的保守党赢得超过半数席位的结果,即超过325席——但从目前的民调来看,这样的可能性也很低。如果出现这样的结果,在野的保守党领袖戴维·卡梅伦将出面筹组政府,并出任首相。在获得女王象征性的批准之后便可宣誓就职。

三、保守党与在野的自由民主党达成合作协议,使两者在议会获得的席位超过半数,从而顺利执政。根据英国与众不同的选

举制度,保守党可能赢得最多的选票,但获得的国会席位却仍不及工党,此时需要得到自由民主党的支持。

四、如果工党得到了最多的席位和最多的选票,但却没有能够超过半数,此时一旦在自由民主党加盟下,仍可保住执政权。首相布朗将有权力筹组政府,工党继续执政4年。

五、保守党组成少数政府——该党拿下的票数和席位都超过了工党,但并没有超过325席,不过,如果拿下的席位至少有310席左右,则保守党可组成少数政府而无须求助于第三大党自由民主党,可与包括北爱尔兰的一些小政党结盟即可执政。

需要指出的是,如果经过多方协商,仍没有政党能够顺利完成新政府的组成,那么在女王的干预下,将不得不举行第二次大选。

## »前景

### 英选举制度改革“势在必行”

英国6日举行议会下议院选举。现阶段民意调查显示,没有任何一个政党能够赢得下议院多数席位,出现36年来首个无多数议会几乎不可避免。届时,无论组建联合政府,还是少数党政府,新兴小党自由民主党将成为老牌政党工党和保守党拉拢对象。自民党主张的选举制度改革可能将借此提上议事日程。

#### 工党未必下台

根据英国选举规定,如果出现无多数议会,即便最大反对党保守党赢得最多议席,也不能自动获得组阁权。看守政府首相、工党领袖布朗有组阁优先权。

如果布朗决意先由工党来组建新政府,他可能考虑与其他政党组建联合政府,首选合作对象是第三大党自民党。

萨塞克斯大学政治学讲师蒂姆·贝尔告诉英国广播公司(BBC)记者,按照民调,工党和自民党联手能赢得将近六成选票,两党组成联盟并非不可能。

贝尔说,“公众要求布朗下台,但并不必然反对工党—自民党联盟”,自民党可以利用这一点,让民众相信这一联盟能解决英国面临的难题。

布朗也可以选择与其他政党达成非书面协议、组建少数党政府,即下议院每一次表决议案时,执政党均需要说服其他政党以争取多数赞成票。

少数党政府执政党还需说服其他政党不对政府进行不信任投票。可以说,少数党执政堪称如坐针毡,一旦议案遭议会否决,就有可能下台。

议会下议院共650个席位,议会多数为至少326席。

#### 自民党最吃香

不过,工党在无多数议会下继续执政的前提是“少输”。如果保守党席位没有达到、但接近326席,就意味着工党遭遇惨败,布朗可能承认选举失利、宣布辞职。届时,女王伊丽莎白二世可能邀请保守党领袖卡梅伦组阁。



## »动态

### 克莱格妻子没投票权

#### 7成选民打算投票

投票开始几个小时后,法新社援引选举委员会官员的话报道,伦敦多个投票站的投票情况表明,这次选举投票率将高于上次。

英国《卫报》记者在伊斯灵顿地区一个投票站看到,选举开始不到两个小时,投票站外已排起一条70多人的长队。投票站工作人员说,这一情景相当罕见。

最新民意调查结果显示,大约7成选民打算投票,而上次选举投票率为61%左右。大约4500万人拥有投票资格,英国选举委员会在全国设立大约4.2万个投票站。

部分政治分析师认为,工党领袖布朗、保守党领袖卡梅伦和自由民主党领袖克莱格的3场电视辩论引发选民投票热情。

新一届议会下议院设650个席位,但瑟斯克和莫尔顿选区一名候选人竞选活动期间去世,相关选举将推迟至5月27日举行。

#### 携妻投票秀恩爱

当天上午,卡梅伦、布朗和克莱格先后前往投票站投票。3人均携妻子前往,唯一不同的是,克莱格的妻子是西班牙公民,无法投票支持丈夫。

卡梅伦当天在牛津郡一个投票站投票。在他投票前,两名男子爬上这一投票站的屋顶,竖起一幅卡梅伦的画像。画像上写着:“投票给伊顿公学,投

6日清晨,分布在英国各地的649个选区的大选投票正式开始了,选民们将从4150名候选人选出新的议会下院组成人员。选民们投票的时间从6日上午7时开始,当晚结束,之后连夜计票,虽然会有出口民调,但初步结果将于当地时间7日出炉。预计本次选举将是自1992年以来票数最为接近的一次。由于英国的选举制度十分特别,因此无法作出准确的预测。但最新民调结果显示,主要在野党保守党的支持率在投票之前最高,执政的工党居次,自由民主党则排在第三,相差约有9个百分点左右。

## »观察

### 赤字“主导” 英国选举

英国中央银行(英格兰银行)行长默文·金今年3月在私人场合预言,无论谁赢得下届议会选举,终将因不得不采取严厉紧缩措施而付出沉重政治代价。

英国议会选举6日投票。经济和财政赤字问题不仅左右选情,还可成为胜出者的“毒酒圣杯”。

竞选期间,工党、保守党和自由民主党领导人无不热衷于谈论经济和赤字问题,但无一提出具体方案,只因担心财紧缩惊吓选民。

英国现阶段陷入第二次世界大战以来最严重财政赤字危机。2009至2010财年,英国财政赤字达1528亿英镑。赤字占国内生产总值比例高达11.5%,在欧洲仅次于深陷主权债务危机的希腊,后者这一比例为13.6%。

要改善赤字,要么经济恢复强劲增长,要么大刀阔斧紧缩开支。但受金融风暴余波和希腊债务危机持续发酵冲击,英国经济增长乏力。英国国家统计局发布的数据显示,今年第一季度国内生产总值仅比前一季度增长0.2%,低于市场预期,也低于去年第四季度0.4%的增幅。

财政紧缩则不仅影响民生,也会拖累经济复苏势头。

英国《金融时报》指出,如果不大幅增税,下一届英国政府必须在2013至2014财年前削减370亿英镑政府开支。

工党领袖、首相布朗竞选中主打“经济牌”,称由于自己的努力,英国没有陷入经济大萧条。但布朗不得不为工党长年执政积累的庞大政府赤字付出代价。

工党批评保守党领袖卡梅伦提出的大幅紧缩计划,认为将影响经济复苏。但一些市场人士指出,如果不采取激进措施,英镑可能成为投机者下一轮攻击对象。

《纽约时报》记者约翰·伯恩斯认为,新一届英国政府最终可能效仿希腊,对公用事业部门和超过600万政府雇员开刀。但鉴于市场对紧缩政策已有预期,英国不太可能出现希腊式的动荡。

不过,财政紧缩必然短期影响民众福利水平,可能使厉行紧缩的政府付出代价。默文·金曾私下向美国经济学家戴维·黑尔预言,“胜选者将因为紧缩政策,付出丧失一代人执政机会的代价”。

冯武勇(新华社)



参加议会选举的布朗、克莱格、卡梅伦(从左至右) 新华社/路透